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Exercice 1 (3 points)

Dans un contexte informatique et pour chacune des propositions données ci-dessous, mettre dans chaque
case, la lettre V si la proposition est correcte, ou la lettre F dans le cas contraire.

I- Un module est appelé dans le corps de sa propre définition.

Jamais

Possible

Toujours

2- Le module ci-dessous calcule le factoriel de tout entier supérieur ou égal a zéro.

0) Def FN Fact (m : Entier) : Entier Long
1) Sim<2 Alors Fact € 1

Sinon Fact € m* FN Fact(m-1)

FinSi
2) Fin Fact

0) Def FN Fact (m : Entier) : Enticr Long
1) Sim=1 Alors Fact € |

Stnon Fact € m * FN Fact(m-1)

IFinSi
2) TFin Fact

0) Del FN Fact (m : Entier) : Entier Long

1) Sim=0 Alors IFact € |
Sinon FFact € m * N Fact(m)
FinSi

2) Fin Fact

3- Pour résoudre le probleme des tours de lanoi a 3 disques, il faut réaliser le nombre minimal de
mouvements de disques suivant :

L
6
]
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4- Lorsque la condition d'arrét d'un module récursif est vérifiée,

le module ne fera plus d’appels a lui-méme.

le module renvoie une erreur.

le module arréte I'exécution du programme.

Exercice 2 (4 points)
On se propose de calculer une valeur approchée de 7, selon la méthode décrite ci-dessous :
I) On remplit une matrice M de la facon suivante :
v M[0.0] =1
v M[L,C] = la somme des C derniers éléments de la ligne (L-1)avec L>0et0<C <L
2+L*M[L-1,L—1]
M|L,L]

2) On calcule pour chaque ligne L le résultat Ry, =

- ' I " ¥ - . ¥ 5 "I
Ce traitement s'arréte Jorsque la différence entre Ry et Ry est inférieure ou égale a € (avec 107 <e< 10™)
et par conséquent la valeur approchée de n sera égale a R..

Exemple :
Pour €= 10" et en procédant au remplissage de la matrice M ligne par ligne, on obtient le contenu suivant:

o 1 2 3 4 5 6 1 8 9
0 | [
1 R
2 0 | 1
3o 1 | 2|2
alo| 2] a5 |5
st o] s | 10
6 0 | 16 | 32
71 0 | 61 | 122
8| 0 | 272 | 544
9| 0 [1385]2770
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* Le contenu de la case M|6,3] est obtenu en calculant la somme des 3 derniers éléments de la
ligne 5§ (14+16+16= 46).

® Le contenu de la case M[9,6] est obtenu en calculant la somme des 6 derniers éléments de la
ligne 8 (800+1024+1202+1324+1385+1385 = 7120).

Le calcul s'arréte a la ligne 9 car:
2+8«M[7,7] 2+8+272

e Alalignen®8, Rg= = 3.142238267...

M|8,8] 1385
: 2+9=M[8,8] 2+9+1385
e Alalignen®9, Ro= M['J{'}] fe e =3.141381048...

La différence entre Ry et Rg est égale a 0,000857219 = 0,857219*1¢° qui est inférieure a € {]0”3), par
consequent la valeur approchée de m est Ro=3.141381048...
Travail demandé :

Lcrire une analyse d'un module intitulé "Caleul_Pi" qui permet de calculer, a € prés, une valeur approchée

de @, en utilisant la méthode décrite ci-dessus, sachant que € est déja saisi dans I'analyse du programme
principal.

Exercice 3 (3,5 points)

En mathématiques, la suite b, de Baum-Sweet (avec n > 0) est une suite dont les termes valent 0 ou 1. Elle
est définie par :

F'

n =0, si la représentation binaire de n contient au moins un bloc composé d'un nombre impair de 0

b, = 1, sinon.

Exemples :

* bs=1 car la représentation binaire de 4 est 100, qui ne contient aucun bloc de nombre impair de 0.

* bgs = 0 car la représentation binaire de 68 est 1000100, qui contient un bloc formé d'un nombre
impair de 0 (bloc de 3 zéros successifs).

* bae= 0 car la représentation binaire de 261 est 100000101, qui contient au moins un bloc formé d'un
nombre impair de 0 (bloc de 5 zéros successifs).

Travail demandé :

Ecrire un algerithme d'un module qui permet d'afficher les P premiers termes de la suite de Baum-Sweet.
sachant que P est un entier strictement positif déja saisi dans I'algorithme principal.

Probléme (9,5 points)
En utilisant un ordinateur, méme ayant un seul processeur, nous remarquons qu'on peut lancer plusieurs

programmes en meéme temps. Or, nous savons qu'un seul processeur ne peut exécuter qu'un seul programme
a la fois. Cette notion de "multitiche” est obtenue grice au systéme d'exploitation.

Pour ce faire, le systeme d'exploitation utilise une technique appelée ordonnancement des rocessus, qui
Y Y PP p q

consiste a gérer l'allocation des différents processus au processeur.
[l existe plusieurs algorithmes d’ordonnancement des processus, tels que :

» FIFO (First In First Out) : Le processus qui arrive le premier sera le premier a étre exécuté.
» LIFO (Last In First Out) : Le processus qui arrive le dernier sera le premier a étre exécuté.

» SIF (Shortest Job First) : Le processus qui a une durée d’exécution minimale sera le premier a étre
executé.
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On se propose d'élaborer un nouvel ordonnancement basé sur les deux méthodes : FIFO et SJF, comme
expliqué ci-dessous :
1) Remplir un fichier d'enregistrements intitulé "Processus.dat”, situé sur la racine du disque C, par N
processus prets a étre exécutés (avec 3 < N < 200), sachant qu’un processus est caractérisé par :
* un code, qui est une chaine de caractéres formée par la lettre "P" suivie d'un nombre qui
commence de 1 et s’incrémente automatiquement de | pour chaque nouveau processus
(P1,P2, ..., P100,...).
* unc durée d’exccution exprimée en millisecondes.

NB : L'ordre de remplissage des processus dans le fichier "Processus.dat” représente I'ordre
d'ordonnancement FIFO.

2) A partir du fichier "Processus.dat”. appliquer 1’algorithme d’ordonnancement SJF pour classer les
processus dans un nouveau fichier d'enregistrements intitulé "Ord_SJF.dat".

3) A partir des fichiers "Processus.dat" et "Ord_SJF.dat", générer un fichier texte intitulé
"Ord_Nouv.txt", contenant les codes des processus, chacun sur une ligne, et ce de la maniére
suivante -

a. Commencer par placer chaque processus ayant le méme rang dans les deux fichiers
"Processus.dat” et "Ord SJF.dat".
b. Ensuite, placer le reste des processus selon leur ordre d'apparition dans le fichier
"Ord SJF.dat".
Exemple :

% Pour le fichier "Processus.dat" suivant : Code Durée |
P ]
P2
P3
P4
P
P6

N e LD BRI — | LD

“* En appliquant I"algorithme d’ordonnancement SJF, | Code Durée
on obtient le fichier "Ord_SJF.dat" suivant : P2 l
PS5
P3
Pl
P4
P6

P LW W K| =

* le fichier "Ord_Nouv.txt" généré sera le suivant : ~P3
P6
P2
s
Pl
P4

Travail demandé :

|- Analyser le probléme en le décomposant en modules.

2- Analyser chacun des modules envisagés.
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Chimie (5 points)

On réalise un circuit électrique constitué d’un
générateur de tension G, d’un électrolyseur a
¢lectrodes A et B inattaquables en graphite et d’un
interrupteur K. L’€lectrolyseur contient initialement
une solution aqueuse (S) de dibromure de cuivre 11
(CuBr;) de concentration molaire C = 0,2 mol.L.” et
de volume V =200 mL. Le schéma du montage est
donné par la figure 1.

A la fermeture du circuit et aprés une certaine durée
At d’¢lectrolyse, une masse m = 508 mg de cuivre .
se dépose sur I’une des deux électrodes. | Fig1

Les couples redox mis en jeu sont : Cu®t/Cu et Br,/Br .
1- a-Justifier que I’électrode B est le siége du dépo6t de cuivre.
b- Ecrire I’équation de la transformation chimique qui a lieu au niveau de cette électrode.
¢- En déduire ’équation bilan de la transformation chimique qui a lieu dans I’électrolyseur
sachant qu’au niveau de 1’électrode A, il y a formation de dibrome ( Br,).
2- a- Déterminer la quantit€¢ de mati¢re n(Cu) de cuivre déposé a la fin de I’électrolyse.
b- En déduire la quantité de matiére n(Br;) formé.
¢- Déterminer la nouvelle concentration de la solution (S) en ions Cu*".
3- On remplace I’électrode A par une lame de cuivre (Cu) et on refait 1’électrolyse.

a- Préciser la modification que subit la lame de cuivre lors de cette électrolyse.
b- Donner le nom d’une telle électrolyse.

Donnée : M(Cu) = 63,5 g.mol .
Physique K

Exercice 1 (6 points)

I- On réalise le circuit de la figure 2, constitué d’un condensateur
de capacité C, préalablement chargé, et d’une bobine d’inductance

L et de résistance r supposée négligeable. A un instant t =0, on C L
ferme le circuit.
1- a- Montrer que I’équation différentielle régissant la variation de
la tension uc(t) aux bornes du condensateur est :
2
d “Cz(.t). + -—l—llc{t} i U - .
dt LC ¢ ,:Fig2 .



b-Vérifier que : uc(t) = Ucmsin(@ot + @) est solution de cette équation différentielle pour une
expression de wg que 1’on précisera.
¢- En déduire ’expression de la période propre Ty des oscillations de uc(t).
2- [’évolution de la tension uc(t) aux bornes du condensateur est donnée par le chronogramme de
la figure 3.

| “‘C(__v) s Jiic ERAC |
Va
Z [\ |/
_____ . - ¢ (i)
b : .1 2 "l ....... 20 __ >
2 B A B
{ o O M e

a-Justifier que le circuit est le siége d’oscillations libres et amorties. Préciser la cause de cet
amortissement.

b-Déterminer la valeur de la pseudo-période T des oscillations de uc(t).

c-Calculer la valeur de la capacité C du condensateur. On supposera que la valeur de la

pseudo-période T est pratiquement égale a celle de la période propre Ty de I'oscillateur.
On donne : L. = 0,8 H.

II- On associe en série la bobine, le condensateur C o ———— - o
et un conducteur ohmique de résistance Ry avec : it
S . et | A~
un dipdle (D). On obtient ainsi le montage ;
schématisé sur la figure 4. L’amplificateur i 1 E
opérationnel utilisé est supposé idéal. R; est un £ 1S
conducteur ohmique de résistance réglable. (L.r) )
1-a- Justifier que i=ij. N o | (D)

b- Montrer que i;=-1’;.
2-a- Exprimer la tension u; en fonction de R; et i, C
puis en fonction de R; et i.
b- Justifier I’appellation de (D) comme étant un I
dip0le a résistance négative. ! &
3-Pour une valeur convenable de R,, I’évolution de g

la tension uc(t) est donnée par le chronogramme
de la figure 5. Fig 4

N - . A - S e S N .
Ih____“_—-------__-#

a- Préciser la nature des oscillations (amorties ou non amorties).

b- Indiquer I’utilité du dip6le (D) inséré dans le circuit. En déduire le type d’oscillations de uc(t).

¢~ Justifier I"origine de I’énergie fournie par le dipble (D) pour assurer les oscillations de uc(t)
représentées sur la figure 5.



Exercice 2 (6 points)

On réalise le quadripdle de la figure 6, constitué d’une
bobine d’inductance L et de résistance r, d’un
condensateur de capacité C et d’un conducteur
ohmique de¢ résistance R. Un générateur basse
fréquence, délivrant une tension sinusoidale ug(t), de
fréquence N réglable et d’amplitude Ug,, constante, est
branché a D'entrée du quadripdle. Pour différentes
valeurs de la fréequence N du GBF, on détermine la

(L, r) C

Fig 6

transmittance T=-—" du quadripdle, avec Ugn
Em

I’amplitude de la tension de sortie ug(t).

Les résultats de mesures permettent de tracer la courbe T = f(IN) donnée par la figure 7.
1- a-Montrer que le quadripdle étudié est un filtre électrique.
b- Préciser la valeur de la transmittance maximale Ty du filtre.
2- a- Donner la condition sur T, pour qu’un filtre électrique soit passant.
b- Déterminer les fréquences de coupure, basse Ny, et haute Ny, , du filtre ainsi que sa fréquence
propre Ny.
c- En déduire la nature du filtre (passe-bas, passe-haut ou passe-bande).
d- Déterminer la bande passante du filtre.

3-a- Calculer le facteur de qualité Q du filtre, sachant que : AN =%, avec AN la largeur de la
bande passante du filtre.
b- Proposer une méthode pratique permettant de rendre le filtre étudié plus sélectif.

c- Calculer I’inductance L de la bobine sachant que R = 80 £ et r = 20 ).
d- En déduire la valeur de la capacité C du condensateur.



4- On remplace le conducteur ohmique de résistance R par un autre conducteur ohmique de
résistance R’ > R. Préciser, en le justifiant, si une telle modification a un effet sur :
a- la valeur de la fréquence propre Ny du circuit,
b- la valeur du facteur de qualité Q du filtre,
c- la largeur de la bande passante du filtre.
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Exercice 3 (3 points)
Etude d’un document scientifique
Le Bluetooth
Le Bluetooth est une technologie de réseau personnel sans fils et de faible portée, permettant de
relier des appareils entre eux sans liaison filaire. Contrairement a la technologie IrDa (liaison
infrarouge), les appareils Bluetooth ne nécessitent pas d'une ligne de vue directe pour
communiquer, ce qui rend plus souple son utilisation et permet notamment une communication
d'une piece a une autre, sur de petits espaces. L'objectif de Bluetooth est de permettre de
transmettre des données entre des équipements possédant un circuit radio, sur un rayon de 'ordre
d'une dizaine de metres et avec une faible consommation électrique. La technologie Bluetooth est
de plus en plus utilisée dans les téléphones portables, afin de leur permettre de communiquer avec
des ordinateurs et surtout avec des dispositifs mains-libres tels que des oreillettes Bluetooth. Les
oreillettes Bluetooth permettent de faire office de casque audio perfectionné intégrant des
fonctionnalités de commande a distance.
D’aprés :www.enceinte-bluetooth.org

Questions

1- Préciser le principe de la technologie Bluetooth.

2- Relever du texte les avantages de la technologie Bluetooth.

3-Comparer les technologies Bluetooth et IrDa, au ;nivea_u du mode de transmission des

données.
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Exercice 1 : (5 points)

Le proprictaire d’une grande pharmacie souhaite installer une application développée autour d’une
base de données. Cette application permet de gerer les ventes et les stocks des médicaments, des produits
cosmétiques et parapharmaceutiques. Afin d’assurer une bonne exploitation et sécurisation des données
entre les différents agents de la pharmacie, le propriétaire vous demande de ’aider & la mettre en place.

1) Aprés avoir consulté les applications disponibles sur le marché, le propriétaire a remarqué que

quelques-unes utilisent le mode « Monoposte » et d’autres utilisent le mode « Client/Serveur ».
a) Quel mode choisissez-vous ? ... ...

b) Définissezcemode : ... ...

2) Une fois I’application est installée avec succes et lors de la démonstration de ses différentes
fonctionnalites, on a constaté les deux interfaces suivantes. Donner le nom et la définition de chaque

interface.

=i

n des Médicamen

T dE e TR b ~'5" T e e B T B e e i

L |

L R R T D T R T T e g

: Interfacel -

bl = et el

;Z;'_w%;'{-;i_f;-__;' Nom:.. ...

o] Définition : ...

(119 )
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FICHE DE STOCK MEDICAMENT
Année : 2015

------

.....

Code Medicament. 30760;

Deﬂgmﬁm} Lmenvalee

Dﬁ!ﬂgﬂ*? Aoy

Stock d'alerte:

Stock maximum: 2000

Date Code | Entrées | Priz Unitmire | Prix I nerees

Sortie

Yaleur Sernie

Stock restant

Valeur snck

£l

G S B E i

Tolald  100%

T e e Er e e ey b~ ey e L BT e L et

i Nom : .

Définition : .. .

3) Apres avoir implémenté la base de données, le propriétaire de la pharmacie souhaite étudier les

risques possibles pour garantir sa sécurité.

Compléter le tableau sutvant par le mécanisme de sécurité approprié pour chaque risque prévu.

. [ 'Risqueprévu. @ . Mécanisme de sécurité
DA o s R BN s S Sk 4T P LA S TR e TR e e T e et s T TR

Tout le contenu de la base de données est accessible a

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

tous les utilisateurs.

Les utilisateurs se connectent a la base de données sans

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

identifiants.

Un utilisateur provoque une perte de données suite a une

.................................................

mauvaise manipulation.




Exercice 2 : (7 points)

Une société de développement souhaite implémenter un site Internet de mises en enchéres en

ligne destiné a un groupe de revendeurs. Pour cela, elle a congu une base de données simplifiée décrite

par la représentation textuelle suivante :

MEMBRE (1dMembre, Nom, Prenom, Adresse, Tel)

ARTICLE (IdArticle, Libelle, DateDeb, DateFin, PrixDep, PrixMin, Statut, IdVendeur#)

ENCHERE (IdArticle#, IdEncherisseur#, DateEnchere, Montant)

N.B. : Toute personne, désirant participer aux opérations de mises en encheéres (vendeur ou enchérisseur),

doit s’inscrire comme membre dans ce site.

Description des colonnes des tables

S T, T e = o e e W T o g iR o T T T
77 o e e R R R e N el R S *%a? ﬁﬁﬁ i
: . 3 : Date et h e 'article
IdMembre Identifiant d’un membre du site DateFin ;
dans le site
Nom Nom d’un membre du site PrixDep Prix de départ proposé
Prenom Prénom d’un membre du site PrixMin Prix minimum de vente autorisé
| . Statut de P’article ("V" : Vendu : "N" : Non
Adresse Adresse d’'un membre du site Statut ( : 9
Vendu)
Tel N® de téléphone d’un membre du site IdVendeur Identifiant du vendeur (Membre)
IdArticle Identifiant de I’article a vendre ldEncherisseur | Identifiant de I’enchérisseur (Membre)
Libelle Libellé de ’article a vendre DateEnchere Date de 'enchére
Date et heure de début de vente de . ,
DateDeb i : Montant Montant de I’enchére
’article dans le site

1) Ecrire la requéte SQL permettant de créer la table ENCHERE 4 partir de la description suivante ;

IdEncherisseur Texte 8 Clé primaire, Clé étrangére
DateEnchere Date&Heure Clé primaire ol
Montant Décimal (15,3) | Non nul




2) Un nouveau membre vient de s’inscrire dans le site ayant les informations suivantes :

. _ J-.;Ii'? A e s

b i X b ﬁ 7 -
ek w&%:éﬂlﬁﬁ i
Sina

CITcur.

3) Ecrire les requétes SQL permettant d’afficher :

a) I'identifiant, le nom et le prénom du vendeur qui a proposé I’article identifié par AR002605.

{ ]



.............................................................................
....................................................................................

..................................................................................

L, e e e L O e T T e o T e g g e T U i LTI i i e el LY e A T R e aE e i P g i L

= - * L}
T 3 s

-------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------

------------------------------
-------------------------------------------------------

.......................

...................................................................................

.................................................................................

b) le nombre d’articles « NbArticle » mis en vente par le membre ayant I’identifiant VN006453.

¢) la liste des articles (identifiant et libellé) triée par ordre décroissant selon le libellé et dont le

montant proposeé a I’enchére a dépassé le prix minimum de vente.

d) le nom et le prénom de I’enchérisseur qui a proposé le plus grand montant pour 1’article dont

le libellé contient ’expression « Meuble ».

Exercice 3 : (8 points)

Une agence privée souhaite faire un recensement pour analyser les tendances des jeunes entre 18 et 25 ans
dans les domaines du sport et de I’Internet. Afin de collecter les informations nécessaires, elle a procédé,
a travers ses agents, au choix d’un échantillon (ensemble de jeunes) pris aléatoirement ou chaque jeune

remplit un questionnaire dont un exemple est présenté ci-apres.
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Nom : Ben Saleh

Date de naissance : 24/09/1995

Niveau d’enseignement :
Universitaire x | Secondaire

% | Football

Handball
Volleyball
Basketball

¥ | Rugby

.....

Prénom : Mohamed Sexe : Masculin

Adresse : Avenut Habib Bourguiba — Monastir

Primaire

Anaiphabéte

L i St is o A R o AR e m e e ST o E o R B e T i o L e e S e s e B e TR R I T
ratic Hes e e e e e T e e

B B et e e B e b b ey e e e e L e e P PR S A g b T T fp i M T

TS T T e M i _::'-:':.-.u_a. i S T F e e o g e T Ep R o T L B R e P T k2 "::.‘ i _'_"E'E!.'ij".'_r'_:;_;_-

Sports individuels :

Tennis

% | Natation

x | Judo
Cyclisme
Athlétisme

e T T R, T R T SR S TR e e X o S S S T e ey e i b A LT TBe e R R B R e dnatrlty =
A e R e T R et g S D e e R R e s e bt R A TR e R e e e
Tt e 'Il T - L P o p T e e e e e g L e e L ST
. e P et TrEey R e AR B L S et Tl iy i ¥ =
' : e L Pep o os e, D A RO LA P L e e S e e Sl gt o e e T e P el e T SR
=1 A A Y ey o e L T | &y e L L T P M e e G R o o LT e 2 o e e AR O R T e o
o ¥ ’ : i oy

Services exploités :

,

=

Services

Nombre d’heures hebdomadaire de connexion

¥ | Réseaux sociaux

14 |

Messagerie électronique

% | Téléchargement de fichiers

5

Jeux & vidéo

x | E~-commerce

3

E-Learning

Navigateurs Utiliseés :

% | Internet Explorer

x | Mozilla Firefox

Google Chrome

Autres

N.B. : Les sports, les services et les navigateurs Internet sont identifiés par des codes.

Questions :

On se propose d’implémenter une base de données permettant de gérer les données des questionnaires
collectés. Pour cela, on vous demande :

1) d’élaborer la liste des colonnes (nom de la colonne, description, type de données, taille, sujet).
2) de déduire la liste des tables.

3) de donner la liste des liens entre les tables.

4) d’en déduire une représentation textuelle de la base de données.

[ er9 )
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REPUBLIQUE TUNISIENNE ; )
MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve : MATHEMATIQUES

QOOQ
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée * 3 H Coefficient : 3

SESSION 2015
Section : Sciences de I'informatique Session de controle

Exercice 1 (4 points)

Répondre par vrai ou faux, en justifiant la réponse :

1 2 1 2 0 0]
1) Linversedelamatrice A= 1 -1 2 |estB=] 0 0 O
0 0 1) -1 1 1
[ —1 2 1 :
2) Lamatrice M=| 2 —4 1| estinversible.
| 3 4 1
. . . . _n +4(=-1) :
3) La limite de la suite u définie sur N* par u = est égalea 1.
n
4) La suite v définie sur N* par v = f(%) ,avec f: x— f(X)= I"“; X) .est convergente.

Exercice 2 (6 points)

1) Soit la fonction f définie sur R par f(x) = e —2e* et soit (%) sa courbe représentative

dans un repére orthonorme (G,?,}:) du plan.

a) Déterminer lim f(x) , lim f(x) et lim M Interpréter géométriquement les résultats

Xt = 00 X+ 00 x—+00 X
obtenus. (On remarquera que pour tout réel x, f(x)=e*(e*-2) )
b) Montrer que pour tout xe R f'(x) = 2e*(e* —1).
c) Etudier les variations de f.
2) a) Déterminer le point d’intersection de ( € ) avec I'axe des abscisses.
b) Construire la courbe (¥”).
3) a) Soit a un réel strictement négatif. Calculer l'aire .o de la partie du plan limitée par la

courbe (¢ ), les axes du repére et la droite d’équation x = a.
b) Calculer lim .

8—— 00
4) Soit g la restriction de f a [0,+ o [.
a) Montrer que g réalise une bijection de [0,+ o [ sur un intervalle J que I'on precisera.

b) Construire dans le méme repére la courbe (% ’) de la fonction g =" réciproque de g.
c) Vérifier que pour tout xe R f(x) = (e* —1)* —1.

Exprimer, pour xeJ, g ' (x) en fonction de x.

3 I3



Exercice 3 (5 points)

Soit n un entier naturel, on considere les entiers p= n+5 et q=2n+3 et on note d = PGCD (p,q).
1) a) Calculer 2p — q. En déduire les valeurs possibles de d.

b) Montrer que si p est un multiple de 7 alors g est un multiple de 7.

c) Montrer que p est un multiple de 7 si et seulement si n=2|7].

2) Montrerqued =7 sietseulementsin= 2[?’].

3) Application : Determiner d dans chacun des cas suivants,
a) n= 62014 +?ED15

b) n= 52014 + BED‘IE'

Exercice 4 (5 points)

Le tableau suivant donne (en Millions) I'évolution de la population de I'Afrique depuis 1950.

Année 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010
Rang de 1 2 3 4 5 6 7
'année x;

Population y; 229 285 366 478 630 808 1031

{Source: ONU 2012)
1) Représenter, dans un repere orthogonal, le nuage des points Mi(xi,Y;).

(On prendra pour unités graphiques: 1cm pour chaque rang sur l'axe des abscisses
et 1cm pour 100 millions d’habitants sur 'axe des ordonnées).

2) On envisage un ajustement exponentiel de la série (X,Y), pour cela on pose Z = In(Y).

L e tableau suivant donne les valeurs de z arrondies au centieme.
. i

Xi 1 2 3 4 5 6 7

Vi 229 285 366 478 630 808 1031
z, = Iny, 543 5.65 5,90 6,17 6,45 6.69 6,94

a) Donner l'arrondi @ 107 prés du coefficient de corrélation linéaire de la série (X,2).
En déduire gu'un ajustement affine de la série (X,Z) est justifié.
b) Déterminer une équation de la droite de regression de z en x.

(Les coefficients seront arrondis au centieme).
3) a) Etablir la relation y = 172,43 e**°*.

b) On suppose que la situation se poursuit selon le méme modele.
Estimer, a l'aide de cet ajustement, la population de I'Afrique (en millions) en 2030.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : FRANGAIS

MINISTERE DE L'EDUCATION
OO _ Durée: 2 H

EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION 2015 Coefficient : 1

Sections : Maths, Economie et Gestion,
Sc.expérimentales et Sc.de l'informatique

Session de controle

La grand-mere raconte a sa petite-fille le début de sa relation amoureuse avec Augusto.

Au premier abord, Augusto m’a paru trés antipathique. [...] C’est drole, mais il arrive
souvent qu’a la premicre rencontre, les personnes importantes de notre vie ne nous plaisent
pas. Apres le d€jeuner, mon pere s’Ctait retiré pour se reposer, et j’avais di rester au salon
pour tenir compagnie a notre invité€ en attendant I’heure de son train. J’étais trés contrariée.
Nous sommes restés ensemble environ une heure, et j’ai été trés désagréable. A chaque
question qu’il me posait, je répondais par monosyllabes ; s’il se taisait, je me taisais aussi.

Quand 1l m’a dit, sur le pas de la porte : « Alors, au revoir, mademoiselle », je lui ai offert

@

ma main avec le détachement d’une aristocrate™ qui aurait eu affaire a un subalterne®. fosi]

Trois semaines plus tard, il revint a Trieste « pour affaires », dit-il pendant le
déjeuner, mais au lieu de repartir aussitét comme I’autre fois, il s’arréta un moment en ville.
Avant de prendre congé, il demanda a mon pére ’autorisation de m’emmener faire une
promenade en voiture et mon pere, sans méme me demander mon avis, la lui donna. Nous
nous promenames tout I’aprés-midi dans les rues de la ville. 1l parlait peu, me demandait
des renseignements sur les monuments puis restait silencieux, 8 m’écouter. Il m’écoutait, ce
qui pour moi était un vrai miracle®. [-..]

Tous les samedis, 1l venait a Trieste et, tous les dimanches, il repartait pour sa ville.
Tu te souviens de ce que faisait le Petit Prince? pour apprivmiseﬁ le renard ? 11 allait tous

les jours devant sa taniere et attendait qu’il sorte. Ainsi, tout doucement, le renard apprit a le
connaitre et a ne plus avoir peur. Et ce n’est pas tout ; il apprit aussi a s’émouvoir a la vue
de tout ce qui lui rappelait son petit ami. Séduite par le méme genre de tactique, moi aussi je
commengais a m’impatienter dés le jeudi. Le processus d’apprivoisement avait commencé.
Au bout d’un mois, toute ma vie tournait autour de I’attente du week-end. En peu de temps,
une grande confiance s’€tait instaurée entre nous. Avec lui, je pouvais enfin parler, il
appréciait mon intelligence et ma soif d’apprendre ; moi, j’appréciais sa tranquillité, sa
faculté d’écoute, ce sentiment de sécurité et de protection que peut donner a une jeune
femme un homme plus agé qu’elle.

Suzanna Tamaro, Va ot ton ceeur te porte, Editions Plon, 1995

(D Aristocrate : membre d’une classe sociale élevée

@ Subalterne : qui occupe un rang inférieur

@ Miracle : fait extraordinaire

@ Le Petit Prince : personnage principal du conte Le Petit Prince de Saint-Exupéry
© Apprivoiser : rendre moins sauvage, plus familier, plus sociable
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)
A- Compréhension : (7 points)

1) Quelle attitude la narratrice adopte-t-elle a 1’égard d’Augusto lors de leur premiére
rencontre ? Justifiez votre réponse par un indice textuel. (2 points)

2) Augusto revient a Trieste pour deux raisons. Dites lesquelles ? (2 points)

3) Au cours de leur premiere promenade, la narratrice commence a apprécier Augusto.
Par quelle qualité est-elle attirée ? Relevez un indice textuel qui montre que cette
qualit€ est importante a ses yeux. (2 points)

4) Durant tout le « processus d’apprivoisement », Augusto fait preuve de patience.
Relevez et expliquez un procédé d’écriture qui rend compte de cette qualité.

(1 point)
B- Langue : (3 points)

1- « Séduite par le méme genre de tactique, moi aussi je commengais a m’impatienter

des le jeudi. »
Donnez un nom correspondant a 1’adjectif « séduite » puis employez ce nom dans
une phrase. (1 point)
2- Le Petit Prince allait tous les jours devant la tani¢re du renard. Ce dernier apprit a le

connaitre et a ne plus avoir peur.

Reliez ces deux phrases de maniére a obtenir une phrase complexe comportant une
proposttion subordonnée :

- de cons€quence (1 point)
- de but (1 point)
1I- ESSAI : (10 points)
« En peu de temps, une grande confiance s’€tait instaurée entre nous. »

Pensez-vous qu’une relation amoureuse ¢€panouie repose uniquement sur la

confiance ?

Vous développerez votre point de vue en vous appuyant sur des arguments et

des exemples précis.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ANGLAIS

MINISTERE DE L'EDUCATION
QOO ’ Duree : 2 H
EXAMEN DU BACCALAUREAT

Sections : Mathématiques, Sciences
expérimentales, Sciences de 'informatique et Session de controle
Economie et gestion

il

Le sujet comporte 04 pages.

. READING COMPREHENSION

1. The call came on Friday morning. | was on the sofa, breastfeeding my 10-week-old baby. | saw
my boss’'s name light up on my phone. She called to inform me that we were all being made
redundant. “Thank you for letting me know,” | said blankly. She told me people would be in

touch about the details. | thanked her again, unable to find other words.

2. | waited for my husband to get back from work to tell him. How would | phrase it, exactly? But he
was calm, measured; he didn’t panic. “We'll make it work. You'll find something else,” Hannah,
he said. “But what if | don't? What about the mortgage, the bills?” “We’ll be fine,” he told me,
holding my hand in his.

3. As the next few months passed, | barely thought about it. | adored being at home with my baby.
I'd really wanted that baby, and knew I'd take a full year off when he was born, but | always
planned to go back. Perhaps, the only change was when | looked at my diary, once crammed
with responsibilities. There were pages and pages of blank, just the odd doctor's appointment.

4 My husbénd would come home exhausted because of the huge responsibility of keeping our
'farhil? afloat. We had to cut back drastically and even borrow money. There was nothing in my
bank account and for the first time in my adult life | had no cash of my own. It felt degrading to
do the weekly shopping using my husband’s money.

5. Then one day fny husband suggested | try to be my own boss. [...] The first day looking for work
- was painful. But evéntually, | got my first assignment, and then another — and another. My
future is'not going 1o be the one | used to imagine, and | still miss the regular income. But my

-+ ¢onfidence grew, and | felt an old part of me come alive.

Hannah Shuckbur@
The Guardian, Saturday, 22 February, 2014
(Adapted)
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COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)

1. Tick (M)the most appropriate alternative (1 mark)
The text is mainly about a woman who :

a. left her job to enjoy being with her baby.

b. regained hope thanks to her husband's support.

C. wanted to look for better job opportunities.

2. For each of the following statements, pick out one detail from the text showing that it is
false. (3 marks)

a. Hannah was the only worker to lose the job. (paragraph 1)

b. It had always been Hannah'’s desire to give up her job. (paragraph 3)
c. Hannah was happy to use her husband's money. (paragraph 4)
3. Tick M the alternative that best completes the following sentence. (1 mark)
What embarrassed Hannah when she lost her job was ...

a. having nothing to do with so much free time.

b. being unable to meet her baby’s needs. L]

e

c. overwhelming her husband with duties.

4. Circle the two adjectives that best describe Hannah’s husband. (2 marks)
sensible — confused - affectionate — indifferent
2. Fillin the blanks with three words from paragraph 5. (3 marks)
(One blank, one word!)
Although Hannah lost her job, she regained ....................cccoeiinnn... when she became her own boss.

The start was quite .............ooccoevviini. ..., but helping her husband with an additional

.................................. was worth the experience.
6. Find in the text words meaning nearly the same as (2 marks)
a. ‘completely filled (patagraph 3) © ... sai e "
b. out of difficulty (Paragraph 4) : .......ooueveireeee oo e e
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NE RIEN ECRIRE ICI

Il. WRITING (12 marks)

1. Use the information in the table below to write a 4-line paragraph about the ‘5-A-DAY’ campaign.
(4 marks)

What? | ® @campaign/encourage people / have a healthy / balanced diet

arimn o

e people/advised / eat 5 portiuns of fruit / vegetables a day / regular
How? basis

¢ fruit and vegetables / rich / minerals and fiber
o they/ efficient / prevent 20% of deaths / improve memory

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2. Many developing countries lose each year a good number of their brightest students who decide
to stay and work in deveioped countries.

Write an article for your school magazine in which you express your opinion about this problem. (8 marks)

Do not write more than 12 lines.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.............................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
3 3 g

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
¥ 2 ' '
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NE RIEN ECRIRE ICI

ll. LANGUAGE (6marks)

1. Fill in the blanks with six (6) words from the box. (3 marks)

despite — particularly — enhances - agreement - applies — workforce - cope - drain

People are the real wealth of nations, and education enables them to lead healthier, happier,
and more productive lives. There is a broad ..............cccoiviiiiiinl. , backed by research
findings, that education................... T people’s ability to make the right decisions, be

better parents, ............cooiiiiiiiiinn.. with shocks, and be responsible citizens. Given that
global economic growth remains slow, ........... e signs of recovery from the

recent economic crisis, the shortage of the “right” skills in the .............cooiiiiiiiii... has
taken on a new urgency across the educational systems in the world . Global unemployment,
estimated at 205 million in 2009, is at an ali-time high. Young people, who are

............................... vulnerable to layoffs, have the hardest time finding new jobs.

2. Put the bracketed words in the right tense and / or form. (3 marks)

Video games strain relationships with friends and family. They have done far more than
change the way we entertain (oneself) ......... R R The debate over video games
rages on. While some argue that (togame) ............oooeveeiii . after a long day at work or
school is Innocent fun, others believe video games hinder social interaction and academic
and work (to perform) ... The latest research, (to publish)
................................... in the Journal of Youth and Adolescence, links young people’s use of
video games to poorer relatiﬂnships. with friends and family. The study (to base)
................................... on information collected from 813 college students. It revealed that the
more time students spent playing video games, the (bad) ..............ccoceeviiiiiiiiini... their
relationships with peers and parents got.
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